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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "SERVIZI IGIENICI PER OPERATORI E CITTADINI NEI MERCATI 
TORINESI. DIRITTO O MIRAGGIO?" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MAGLIANO IN 
DATA 4 AGOSTO 2015.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- il commercio su area pubblica è disciplinato dal Regolamento comunale n. 305; 
- all'interno del suddetto regolamento è previsto che "i servizi igienici necessari ai sensi della 

normativa igienico sanitaria vigente devono essere realizzati a cura e spese 
dell'Amministrazione" e che "tali servizi, in numero adeguato alla dimensione del mercato 
specifico, devono essere realizzati a norma delle disposizioni vigenti in materia di sicurezza 
e devono essere conformi alla normativa vigente relativa al superamento delle barriere 
architettoniche. Essi devono essere suddivisi in due parti, una di pertinenza del pubblico ed 
una di pertinenza esclusiva degli operatori mercatali" e che "l'Amministrazione provvede 
alla gestione e manutenzione, sia ordinaria sia straordinaria, dei servizi igienici"; 

 
RILEVATO CHE 

 
- come segnalato da alcuni cittadini, ci sono numerosi mercati che attualmente sono privi di 

servizi igienici destinati ai clienti ed agli operatori mercatali; 
- tra quelli privi di servizi, alcuni sono stati da poco riqualificati; 
- in alcuni casi i servizi igienici presenti non sono in numero adeguato rispetto alle 

dimensioni del mercato e non vengono rispettati gli orari di apertura e chiusura previsti da 
regolamento; 

- tale mancanza riguarda anche alcuni tra i cosiddetti "Mercati dei Contadini"; 
- non tutti gli operatori mercatali che operano nei mercati dotati di servizi igienici, sono in 

possesso delle chiavi per accedere a quelli a loro dedicati; 
 

CONSIDERATO CHE 
 

- la normativa prescrive che debbano essere installati servizi igienici, separati per operatori e 
acquirenti, nei mercati; 
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- in alcuni mercati i servizi igienici sono presenti ma inservibili da mesi perché non operativi 

o soggetti a lavori di ristrutturazione;           
 

INTERPELLA   
 
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 
1) se è stato fatto recentemente un monitoraggio di tutti i mercati cittadini per verificare la 

presenza e le condizioni dei servizi igienici; 
2) come intendano agire nei casi in cui i servizi igienici risultino in numero non adeguato 

rispetto alla dimensione del mercato o siano del tutto assenti; 
3) per quale motivo, in alcuni progetti di riqualificazione dei mercati, non si è pensato di 

inserire i servizi igienici; 
4) a chi competano l'apertura e la chiusura, la manutenzione e la pulizia dei servizi igienici per 

i clienti e la distribuzione agli operatori mercatali, delle chiavi di quelli a loro riservati e in 
che modo vengano effettuate tali operazioni.      

 
F.to  Silvio Magliano    


